LB doc de travail 

DAPM / CG01 – 10 sept.2013


Pistes de travail et de partenariat

USEP / Chemins de mémoire 1944

Pistes de travail
Rechercher les traces de la guerre, dans le paysage, les villages, plus précisément de la fin du conflit 1944, la Libération, la commémoration : chaque école impliquée pourrait faire cette recherche sur sa commune et son territoire de proximité : lieux de batailles, de rafles, d’exécutions, caches de maquisards, stèles au bord des routes, de chemins rappelant cette période, monuments aux morts, statues ou plaques de rue, noms donnés à des salles communales, traces de la reconstruction, lignes de chemins de fer existant durant la guerre… Relevé des indices : travail cartographique.

Rechercher les victimes de la guerre, à partir des récits, et des noms portés sur le monument aux morts de la commune, pour identifier les personnes tuées au moment des combats de Libération (ou dans les camps allemands). La recherche peut concerner les victimes civiles (maisons incendiées, blessés, orphelins…)

Des sites internet permettent cette recherche en classe (informatique) ou en bibliothèque/espace multimédia : 

«Mémorial Genweb » 

http://www.memorial-genweb.org/~memorial2/html/fr/index.php
« Mémoire des Hommes (recherche des morts militaires, FFI…)

http://www.memoiredeshommes.sga.defense.gouv.fr/spip.php?rubrique93
« Mémoire de la Déportation dans l’Ain »

http://www.memoire-deportation-ain.fr/rechercher-un-déporté.aspx
Explorer les sources historiques, soit lors d’une visite aux Archives, dans le cadre d’un partenariat la médiation culturelle : archives civiles et militaires, photographies, cartes postales, correspondances, témoignages, plans d’architecte pour la reconstruction des villages, documents dans les archives communales, la presse locale de l’époque… 

A partir du fonds des cartes postales anciennes, on peut aussi travailler sur la morphologie des villages en 1945 (« avant/après »), la population de l’époque, les commerces, les activités, le nombre de fermes, le nom de l’instituteur…

Si des visites ne sont pas possibles aux archives, certains documents sont disponibles en ligne (à vérifier pour ces dates)

http://www.archives-numerisees.ain.fr/
Collecter des souvenirs, de la guerre : objets, photos, témoignages sur la période 19944-1945. Cette recherche peut être organisée dans le village, au sein des familles, en lien avec les associations d’anciens combattants s’il y a.

Travail intergénérationnel…

Pistes de restitution 

Exposition collective

Pour produire une expo collective, des supports et formats type pourraient  être « imposés » à chaque classe participante, pour présenter des travaux  cohérents lors de la journée de restitution. 

L’expo pourrait être proposée au musée du Revermont -si le site de Chevignat était retenu-, ou un espace communal à Courmangoux. Une aide technique et conseil pour le montage, les matériaux, la présentation, les supports pourrait être fournie par la Conservation départementale des musées (Laurence Paris).

Chaque classe pourrait par exemple produire une notice historique sur la période avril-septembre 1944 dans son village, un travail photographique (lieux avant/après), cartographique (situer les lieux des évènements, des lieux de mémoire, plaques, stèles…), voire artistique.

Circuits de randonnée historique (à pied ou en vtt…)

On peut produire des itinéraires ou parcours dans les villages , à partir des indices relevés (lieux, traces…) par exemple : « Les parachutages en Dombes »,  « La bataille de la Libération à Montrevel », « Fusillés et victimes de la guerre dans mon village », « Les traces de la guerre», « Mon village en 1945 »… Ces itinéraires peuvent prendre la forme de livrets avec cartes, photos et notices. 

Au-delà, on peut imaginer que certains sentiers soient balisés matériellement (panneaux, fléchages) avec un petit dépliant à l’appui. Travail à mener en lien avec les mairies, l’office de tourisme local. Le CG et l’Onac pourraient aider (édition de plaquettes par exemple).

Ateliers d’écriture/dessin : à partir de récits, journaux, correspondances, photos, articles de presse, reconstituer la fin de la guerre vécue par les civils. Travail avec un auteur de BD ?

Un enfant raconte la journée de la Libération de son village… 

Récit sous forme de bande dessinée présentée en exposition ? 

Pistes de partenariats

· Pour les ressources en archives, photographies, conseil historique…, voire pour des ateliers encadrés aux Archives :

Archives départementales de l’Ain

1, bld Paul Valéry 01000 Bourg 04 74 32 12 80

Directrice : Florence Beaume

Documentaliste : Cécile Gerbe-Servettaz

Archiviste historien : Jérôme Dupasquier

Médiatrices culturelles (scolaires) : Carine Renoux, Fanny Aznar

Chargée de projets culturels archives, patrimoine, musées : Laurence Bailly

http://www.archives-numerisees.ain.fr/
Musée départemental d’histoire de la Résistance et de la Déportation de l’Ain et du Haut-Jura
Responsable : Florence Saint-Cyr

Médiatrice culturelle (scolaires) : Séverine Champonnois

http://www.ain.fr/jcms/cd_9569/musee-departemental-dhistoire-de-la-resistance-et-de-la-deportation-de-lain-et-du-haut-jura
· Pour le lien avec les associations d’anciens combattants (témoins survivants ?) et le soutien au volet pédagogique / commémoratif (voire subvention possible sur ce type de projet)

O.N.A.C. de l’Ain

Directeur : Nathanaël Boisson
Service départemental de l'Ain de l'Office national des Anciens combattants et Victimes de guerre
3, rue Brillat-Savarin 01000 Bourg-en-Bresse Tél. : 04.74.21.09.95.

nathanael.boisson@onacvg.fr
· Pour l’exposition temporaire des travaux d’élèves, voire l’accueil d’une partie de la journée commémorative (dans le jardin du musée par ex) :

Musée départemental du Revermont

Responsable : Agnès Ducaroy

http://www.ain.fr/jcms/int_50614/musee-du-revermont
· Comme partenaire susceptible de participer à l’accueil des élèves, à l’élaboration d’une randonnée historique dans le Revermont, à la valorisation de l’évènement sur le territoire 

Office de Tourisme Bresse Revermont

Responsable : Sébastien Calland

http://www.cc-treffort-revermont.fr/spip.php?rubrique32
· Pour des ressources bibliographiques, documents vidéo, malles pédagogiques… voire pour organiser des rencontres avec auteurs, illustrateurs de BD, auteurs de théâtre sur le thème de la guerre

Direction de la Lecture publique

http://www.lecture.ain.fr/
Pas de malles pédagogiques sur 39-45, mais une expo composée de 20 panneaux "39-45 dans l'Ain Chemins de la mémoire ». J’ai le catalogue correspondant.
· Pour des ressources historiques et une éventuelle participation à un évènementiel sur l’histoire de la guerre et de la Libération dans l’Ain

Association « Mémoires de l’Ain 39-45 » à Bourg-en-Bresse

http://3945.chez.com/memoiersdelain39/index.html
Son président Jérôme Croyet était archiviste, spécialiste des affaires militaires, aux Archives départementales jusqu’en juillet 2012. Il est parti travailler dans le sud, mais des contacts avec son association sont sans doute encore possibles. Ils ont été à l'origine de la reconstitution commémorative de la Libération de Bourg en 2011.http://3945.chez.com/commemorationdel/index.html 
Plaquette éditée situant tous les lieux de mémoire, stèles et plaques de rue rappelant la Libération dans la Ville de Bourg-en-Bresse.
Outils cartographiques sur la Libération dans le département :
http://3945.chez.com/cartesetplans/page1.html
De fait, les étapes importantes de la Libération, d'un point de vue militaire, sont : bataille de Meximieux - bataille de Montrevel - Libération de Bourg

· Pour des ressources sur les rafles du printemps 1944 : enfants de résistants, déportés, ou victimes des rafles (opération Treffenfeld) : beaucoup de civils (Bresse, Revermont, Bugey) emprisonnés et déportés dans tout le département 

Association Mémoire de la Déportation dans l’Ain

Président : Guy Léthenet

Secrétaire : Colette Defillon

www.memoire-deportation-ain.fr
Et éventuellement si besoin (uniquement en interne CG) 

· Pour l’accompagnement d’un travail cartographique sur un thème, par exemple « la Libération de l’Ain : dates et lieux de mémoire »

Service géomatique / observatoire des territoires du Conseil général

